

# Каштоўныя экпанаты будуць захоўвацца ў Мінску



Намеснік дырэктара бібліятэкі Аляксандр Суша рыхтаваў выставу больш за год

## У Нацыянальную бібліятэку Беларусі з усяго свету прывезлі ўнікальныя тэксты Бібліі

### Не горш за Дзюрэра

Тоўстая скураная вокладка, край выцвілых старонак — амаль чорныя, іх стагоддзямі перагортвалі сотні рук. Побач іншыя кнігі: у зіхоткіх аправах, усыпаных каштоўнымі камянямі. У залах экспазіцыі шмат людзей, але ціха, нібы ў храме. У Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі адкрыта ўнікальная экспазіцыя. Тут паказана гісторыя ўсяго адной кнігі, але гісторыя гэтая даўжынёю ў дзве тысячы гадоў.

Выставу прымеркавалі да 500-годдзя беларускага кнігадрукавання. Сабралі больш за сто рарытэтаў. Рукапісныя і друкаваныя зборы біблейскіх тэкстаў Усходняй і Заходняй Еўропы — з найстаражытных часоў і да нашых дзён.

Тут і Бібліі для царкоўных набажэнстваў XVI стагоддзя, і выданне на нямецкай мове XVII стагоддзя, надрукаванае пратэстанцкім перакладчыкам Іаганам Піскаторам. Кніга захавалася толькі фрагментар-

на, але вачэй усё роўна не адарваць. Нават па ацалелых лістах зразумела: гэта сапраўдны твор мастацтва. Старонкі ўпрыгожвае каля сотні гравюр, якія не саступаюць знамітым работам нямецкага мастака Альбрэхта Дзюрэра.

Яшчэ адзін унікальны экпанат — факсімільнае Пасланне апостала Пятра на грэчаскай мове, якое датуецца III стагоддзем нашай эры. У Беларусі ён выстаўляецца ўпершыню — гэта падарунак Ватыканскай апостальскай бібліятэкі. Цяпер найкаштоўнейшая рэліквія будзе захоўвацца ў Мінску.

### Пяць хвілін — гэта многа ці мала?

— Сабраць у адным месцы і паказаць гэтыя рэдкія кнігі вырашылі яшчэ год назад на пасяджэннях прадстаўнікоў Праваслаўнай царквы і Міністэрства культуры Беларусі, — расказаў намеснік дырэктара Нацыянальнай бібліятэкі Аляксандр Суша.

— *У якога экпаната самая цікавая гісторыя?*

— Для мяне гэта факсімільнае Полацкага Евангелля канца XII — пачатку XIII стагоддзя. Збіралі кнігу па кавалачках. Асноўная частка арыгінала захоўваецца ў Расійскай нацыянальнай бібліятэцы Санкт-Пецярбурга, два лісты — у Расійскай дзяржаўнай бібліятэцы ў Маскве і гэтак далей. Калегі зрабілі падарунак: вырабілі для нас лічбавыя копіі кожнай старонкі, а ў 2012 годзе выдавецтва Беларускага экзархата (Беларускай праваслаўнай царквы. — Рэд.) разам з Акадэміяй навук выпусціла факсімільнае выданне.

— *Хто больш за ўсё цікавіцца выставай?*

— І спецыялісты-філолагі, і студэнты, і замежныя дэлегацыі. Праўда, некаторыя афіцыйныя групы пралятаюць усе залы за пяць хвілін, па вярхах. Так вы задавальненне наўрад ці атрымаеце. Гісторыкі ж блукаюць па экспазіцыі паўдня. І скардзяцца, што нічога не паспелі.

Вольга Дземянчук